

## 砥砺奋进的五年·变革中国

# 迈出法治新步伐

## 党的十八大以来历史性变革系列述评之四

□新华社记者 杨维汉 罗沙 丁小溪

依法治国向全面依法治国推进——站在新的历史起点,我们党对法治建设规律认识不断深化,对治国理政的驾驭更加成熟稳健。

“十八届四中全会决定提出100多项涉及法治领域各个方面、各个环节的改革新举措,鲜明展现出全面依法治国的新蓝图。”中国法学会副会长张文显说。

截至今年6月,十二届全国人大及其常委会共制定法律20件,通过修改法律的决定39件;全国法院去年采取信用惩戒措施834万人次,70.7万名“老赖”主动履行义务,执行到位金额超过1万亿元;我国去年每10万人中命案发案数仅为0.62起,已成为世界上最安全的国家之一。

依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设,开创依法治国新局面。规则之治、程序之治、良法善治的有机统一,带来法治软硬实力不断提升。

**历史性突破:破解顽瘴痼疾收获公平正义**

2017年春天,在北京一家建筑工地工作的张其明因被拖欠工资,来到通州区法院打官司。他只花了很多时间就成功立案。而在几年前,来立案的人一般都要排队等上好几个小时。

这变化得益于全国法院已经全面实施的立案登记制改革,目前法院当场登记立案率超过95%。改“立案审查”为“立案登记”,增添了人民对公平正义的信心。这是法院立案制度有史以来力度最大的变革,更是新一轮司法体制改革破障前行的缩影。

习近平总书记对司法体制改革作出重要指示,鲜明勾勒出法治领域的历史性突破和卓越成效——

“党的十八大以来,政法战线坚持正确改革方向,敢于啃硬骨头、涉险滩、闯难关,做成了想了很多年、讲了很多年但没做成的改革,司法公信力不断提升,对维护社会公平正义发挥了重要作用。”

“想了很多年、讲了很多年”都没有做成,足见改革之难、沉疴之重。只有下最大的决心,牵住“牛鼻子”,敢于动真碰硬,才能用改革守护好公平正义。

司法责任制改革全面推开,12万多名法官、9万多名检察官遴选入额,优质司法

资源充实办案一线。2016年,在立案数大幅增长的背景下,全国法院一审服判息诉率达89.2%,审判质量明显提高。

“这是历史性的成就和突破,改的是体制机制,破的是利益藩篱,触动的是灵魂深处。”中国人民大学法学院教授陈卫东说,“司法体制改革刀刃向内,拆庙减官,打破了多年的司法行政化,实现了‘谁办案谁负责’。”

“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。”人权司法保障的变化与进步,如一股股涓涓细流,汇聚成彰显公平正义的大潮。

延续半个世纪的劳教制度被废止,终于退出历史舞台;纠正聂树斌案、呼格吉

勒案、陈满案等一批重大冤错案,以审为中心的刑事诉讼制度改革破冰前行;改革律师制度,规范公安机关执法,坚决守住防范冤错案的底线……改革攻坚克难,奋力破除阻碍公平正义的藩篱。

改革直面人民群众关注的“痛点”“难点”、经济社会发展的“堵点”“盲点”,从人民最不满意的地方改起,让公平正义之光普照。

互联网不是“法外之地”,通过立法、执法、司法等多种手段,重拳打击电信网络诈骗,营造清朗网络空间;检察机关公益诉讼,维护环境等公共利益有了“国家队”;居住证暂行条例施行,让两亿非户籍人口在居住地“扎根”,告别“暂住证”;全面推进居民身份证异地办理,群众免受奔波之苦……“法治获得感”滴灌到百姓心头。

“这些前所未有的改革突破与现实变化,源自我们党以人民为中心的执政理念,倾听人民的呼声,从基础和根本上改起,让人民群众切实感受到公平正义。”中南财经政法大学教授徐汉明说。

**历史性拓展:国家社会运行迈向法治新境界**

2014年初春,国务院各相关部门官网上悄然出现了一张张部门行政审批事项清单。这是中央政府首次晒出权力清单,亮出权力家底。目前全国所有省市县三级政府部门权责清单均已公布,明确政府机构、职能、权限、程序,厘清权力边界。

当依法行政成为政府的鲜明印记,依

法执政成为领导干部的基本遵循,尊法守法成为全社会的共同追求,奋进中的法治中国正不断汇聚磅礴的力量。

应法之义,法治政府依法用权——

“法定职责必须为,法无授权不可为。”无论是大刀阔斧进行“放管服”改革,还是行政审批结束“长途旅行”;无论是推动政务公开“数据多跑腿、群众少跑路”,还是严格规范执法让权力不再“任性”,政府权力运行逐渐步入法治化轨道。国务院部门五年间累计取消行政审批事项600多项,设置的职业资格削减70%以上,法治政府使经济社会活力进一步迸发。

循法而行,抓住“关键少数”——

2016年底,一份由中办、国办印发的《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》,给领导干部压实了沉甸甸的责任。

完善国家工作人员学法用法制度,拉起领导干部干预司法“高压线”,修改行政诉讼法改变“告官不见官”的尴尬局面……全面依法治国使各级执政者自觉运用法治思维和法治方式来深化改革、推动发展,维护稳定。

法之必行,在于人心所向——

民法总则将社会主义核心价值观写入开篇;办理侵犯“狼牙山五壮士”名誉权案等,维护英雄人物权益;慈善法、反家庭暴力法让社会更和谐,社会主义核心价值观进一步融入法治建设,传导正确价值取向,凝聚起法治中国“精气神”。

全社会大普法格局正在形成;从学龄儿童,到耄耋老人;从普法进单位学校、进乡村社区,到微博、微信新渠道普法,人人参与法治建设。

春风化雨,润物无声。办事依法、遇事找法、解决问题用法,化解矛盾靠法,尊法、信法、守法、用法、护法的良好社会风尚正在形成。

长风万里,劈波斩浪。全面推进依法治国是一项长期艰巨的历史任务,坚定不移厉行法治为子孙万代计、为长远发展谋。

唯奉法者强,唯明法者进。我们坚信,以习近平同志为核心的党中央带领全国人民,沿着中国特色社会主义法治道路砥砺奋进,中国必将开辟一条人类历史上前所未有的法治文明之路。

新华社北京10月12日电

# 哈尔滨整治沉疴顽疾 敢于亮剑

(上接第一版)中央八项规定实施五年来,这样的工作状态对于哈市党政机关的领导干部来说早已成为常态。

2012年12月4日,中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定正式出台。为推动精神迅速落地生根,结合市情,哈市制定出台了《中共哈尔滨市委关于改进工作作风密切联系群众的实施意见》《市纪委监委局关于保证市委改进工作作风密切联系群众实施意见落实的监督检查暂行办法》。市直17个有关职能部门围绕联系群众、调查研究、厉行节约、精简会议等11个方面,相继出台43项规章制度,为全市落实中央八项规定精神、纠正“四风”提供了依据。

伴随着一项项新规定、新举措,一场整治沉疴顽疾的作风之变在城市各个角落紧锣密鼓地展开。

**重拳整治“节日病”明察暗访全覆盖**

“以往年节过后,来店里转卖高档烟酒的顾客总是络绎不绝,但是中央八项规定实施后,来卖烟酒的人就明显见少,这几年几乎是无人问津。”从事烟酒生意多年的市民孙玉说。

廉不廉,看过年;洁不洁,看过节。五年来,哈市坚持抓住元旦、春节等重要时间节点,节前抓提醒、节中抓检查、节后严问责。对节日期间顶风违纪,一律以“零容忍”态度快查快处、通报曝光、严肃问责,持续释放出哈尔滨坚定落实中央八项规定精神,纠正“四风”的强烈信号。

为加大日常监督检查力度,哈市纪委还专门成立了暗访工作组,各职能部门和区、县(市)组成专门检查组,不间断开展明察暗访。逐渐形成由点成线,由线成面,全覆盖、闭合式、常态化的作风建设监督检查工作运行体系。仅2016年,全市各级纪检监察机关开展明察暗访2017次,暗访高档酒店,疑似私人会所等场所1.1万余家(次),排查车辆5万余台。

针对突出问题,全市纪检监察机关还持续开展集中整治和专项巡查。先后组织开展治理文山会海、超标准公务接待等26个方面专项治理,以突出问题的解决带动了作风的全面好转。

**通报强力震慑 问责绝不姑息**

某银行职工驾驶单位公车旅游,

某研究院违规发放津贴……五年来,哈市对顶风违纪典型问题,发现一起查处一起,通报一起,绝不姑息。党的十八大以来,全市各级纪检监察机关采取大会通报、下发党内通报、通过中央和省市级网站、报刊等20余家媒体点名道姓公开曝光等形式,分179批次通报曝光典型问题806起1112人,分别占查处问题总数(1729起)的46.61%和处理人数(2268人)的49.02%,全市上下形成强力震慑和警示作用。

“哈尔滨对违纪典型问题如此‘零容忍’的态度,不仅让身为机关干部的我们感受到了震动,同时也牢牢绷紧了作风建设这根弦。”哈市财政局工作人员暴春阳说。

据了解,哈市纪委结合贯彻落实施《中国共产党问责条例》,加大“中央八项规定精神不落实,作风建设流于形式”问题的追究力度,坚持“一案三查”,在查处当事人同时,要求必须查清领导责任、主体责任和监督责任。2015年以来,共追究作风建设主体责任、监督责任和领导责任146人。

**科技助力监督 细查隐形“四风”**

依托哈尔滨市廉政档案管理信息系统,对操办婚丧喜庆事宜报告承诺情况签字背书;利用公安视频监控系统和“天眼”平台,监督公车私用问题……近年来哈市纪检监察机关还不断借科技力量,使中央八项规定精神在哈尔滨落实得越发踏踏实。2016年,中央纪委来哈尔滨调研时,对哈市创新纪检监察“大数据”系统科技监督的做法给予充分肯定。

利用纪检监察数据平台,哈市不断创新监督举措,加强案例数据分析,对查处的547起“四风”问题进行排查梳理,提炼概括出“四风”隐形问题的7种类型22种表现形式,并以靶向纠治为目标,进行“点穴式”提醒,变事后处理为事前防范。

“中央的八项规定出台之初,本以为这可能就是‘一阵风’,没想到却是一场驰而不息的‘飓风’。”如今,家门的高档饭店少了、公车私用不常见了,来到我们身边贴心服务的干部多了,社会风气转变了,要为中央八项规定点上一个大大的‘赞’。”……采访中,对于中央八项规定的实施,记者听到最多的是市民的交口称赞,如今,由此带来的获得感还不断在百姓心中蔓延。

# 改革引领发展 创新助推转型

## —黑龙江鸡西农商银行股份有限公司改革发展纪实

### 深化改革,致力于打造全新的运行机制

2014年以来,按照省联社党委“加快全方位改革,深入推进转型发展”的战略部署,以鸡西农商银行启动产权制度改革为标志,全市农村信用社产权制度改革步入了快车道,实现了鸡西市农商银行全覆盖。

——鸡西农商银行于2014年4月2日启动,2014年12月29日批筹,实现了“当年启动,当年批筹”的目标;

——密山农商银行于2015年12月30日获得黑龙江银监局批筹,于2016年8月9日正式挂牌开业;

——鸡东农商银行于2016年12月29日获得黑龙江银监局批筹。

机制催生动力,质量源于管理。成立后的鸡西农商银行坚持“稳中求进、进中求好”的总基调和改革引领发展的思想定位,秉持“立足城区,服务三农,打造精品,突出特色”的发展战略,坚持特色经营,做新做活传统业务,全力打造新兴业务,打造了特色经营优势。

在新的体制框架下,他们按照《公司法》和《章程》规范运作,建立了科学的组织架构,完善了股东大会、董事会、监事会的议事规则等19项法人治理结构内控制度,确保了决策的科学性和民主性。根据业务发展的需要,重新构建了涵盖信贷、资金管理、电子银行、财务、会计核算和投资银行等主要业务的121项操作流程;完善了风险、审计、安全保卫、人力资源、纪检监察、党建等86项组织管理流程,法人治理结构不断完善,科学管理水平不断提升,产权更加清晰,经营理念、管理体制、经营机制和内控制度等方面都发生了根本性转变。

**加快转型,致力于打造全新的经营模式**

两年多来,鸡西农商银行着力转变

2015年5月29日,鸡西农商银行正式挂牌开业。现下辖市内11家支行、鸡东农商银行(筹)、

密山农商银行和虎林农商银行,共有机构网点120个,机构网点遍布城乡、村屯,是鸡西市金融机 构中服务领域最广、营业网点最多、信贷投放力度最大的地方性金融机构。内设16个职能部门,现有在岗员工1,348人。

成立两年多来,鸡西农商银行始终将创新转型作为实现可持续发展的必由之路,在管理上抓提升,在经营上求质量,在发展上寻突破。如今,资金实力迅速壮大,信贷规模不断提升、投放能力持续加大,盈利能力显著增强,抵御风险能力显著提高,各项工作取得了长足的发展。

业务发展方式和运行管理模式,努力在适应新常态和完成新目标上持续发力,健全了“存款、贷款、中间业务、电子银行、风险达标升级、党风行风、案件防控、安全保卫、等级社和领导班子考核”十位一体的目标管理考核体系,建立了与之相匹配的“考核评价、绩效薪酬、风险防控和督导联动”的常态化机制,完善了“选人用人、客户服务、信贷投放、财务管理、风险防控”五大制度架构,实现了“无安全事故,无重大违规问题,无案件”的目标,经营发展方式转变和业务结构调整步伐不断加快。

揽储立行,存款兴行。建立了“存款营销奖励、考核约束、服务监督”三个机制,全方位、多举措开拓存款市场,迅速壮大了资金实力。截至目前,各项存款达211亿元,比改制前增长67亿元,增幅47%。2015年末至今,鸡西农商银行存款规模在全市10家银行业机构中,由改制前第三位跃居至第一位。坚持拓展信贷市场与风险防控并

举。实行“优化增量和盘活存量”考核机制,贷款投放规模和信贷市场占有率均不断增长,信贷资产质量有效提升。截至目前,各项贷款余额85亿元。比改制前增加16亿万元,增幅23%;不良贷款比率1.36%,比改制前下降2.05个百分点。

强化全面风险管理建设,使风险管理真正成为价值创造的重要驱动力,抗风险能力不断加强。鸡西农商银行2016年末主要监管指标均达到审慎监管标准,监管评级由4A级向上迁徙至二C级,比改制前向上迁徙3个等级。

积极推进改制的后续经营和发展,充分发挥农商银行的业务发展优势,在巩固传统业务的同时,积极拓展新兴业务,先后取得了同业投资资质和全国银行间同业拆借市场、债券交易市场两项准入资格,资金运营渠道不断拓宽,交易对手不断增多,盈利能力不断增强。2016年末全市实现拨备前利润30,985万元,较2013年末增加3,319万元,增幅12%。他们还采

取“走出去”战略,充分利用区位特点,突出差异化、特色优势,结合本地区的地域、经济、文化特点,积极加快业务拓展,目前,北京同业中心正在积极的筹建中,同时启动了村镇银行的设立工作。

**创新驱动,致力于打造全新的服务品牌**

两年来,鸡西农商银行紧紧围绕省联社党委“打造新引擎、培育新动能、坚定不移实施创新驱动发展战略”部署,将支持“三农”发展的承诺落实到创新信贷服务工作之中,顺应产业结构和发

货”、“互助惠”、“致富圆梦”、“企明兴”四大系列32个金融信贷业务品种,达到“品种全覆盖,服务全覆盖”。其中:“商赢时贷”和“消费时贷”信贷产品被评为黑龙江省银行业2015年服务小微企业和三农十佳特色金融产品。

大力推进担保和抵押方式创新。探索开办农村房屋、宅基地、林权、土地承包经营权抵押贷款业务;继续推进与担保公司合作广度和深度,针对有良好合作基础的担保公司有效扩大担保倍数;针对农业生产大户,采取农户+专业合作社+农业收购加工企业的方式扩大授信面;积极探索土地承包权抵押贷款、土地流转贷款、林权抵押贷款等信贷业务。他们还在农户互保贷款的基础上,对土地经营权抵押贷款进行了大胆尝试,将农户土地承包经营权与其他可作为质押物的财产进行组合,共同充当抵押物,这是在当前土地经营权尚未建立系统的评估机构及尚未确权的前提下进行的大胆尝试,并对原农户联保贷款五户联保变为两户互保贷款。

目前,鸡西农商银行已经成为服务地方经济发展的金融主力军,并得到了各级组织和上级主管部门的认可和好评。两年来,鸡西农商银行先后获得了黑龙江省级文明单位、黑龙江省诚信示范单位、鸡西市金融机构支持经济社会发展先进单位等荣誉称号,社会地位和知名度不断提升。

(李艳莉)